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Újabb híradások a resiczai pokolból.
A Lnjza ntczai tüntetés ügye a bíróság előtt

A fekete tűz,
Irta: Fényes László.

— dec. 17.
A ragyogó kirakatu hollókból, ahol 

viaszarcu babák vesznek viaszarcu 
babákat, ahol selymes asszonyok 
vesznek selymeket és ahol mindenki 
még többet szeretne venni, lm ég 
több ruhát, ékszert rendelni, szintén 
egy rendelés áll előttem. „Resita. 
Kérek expiesse ötven szemfedőt“.

Reklám cédulákra kellene nyo­
matni ezt a távirati megrendelést s 
osztogatni az utcákon, hozzácsoma­
golni a haza küldetett karácsony­
fiákhoz, hogy a nyárspolgári htidött 
megértetlenség kíváncsian kérdezős­
ködhessek a "teánál; miért csoma­
golták ezt be nekem, mit tehetek én 
arról, hogy a bányalég előtört és 
megölt egy csomó embert, akik kö­
zül tizenhármat vall csak be a ha­
tóság ?

A szociális gondolatokkal flirtelő 
urak és hölgyek közt akkor talán 
akadna egy-egy valaki, aki szemtöl- 
szenire elmagyarázná annak a logi­
kai láncnak szerkezetét, amely a 
nyárspolgári családi lakások min­
denképen jól fűtöttségét a resicai 
kőszénbányák katonaival összeköti.

Az osztrák magyar államvasut- 
társaság évente tizennyolc millió 
korona" tiszta hasznot húz magyar 
vállalataiból, amelynek legfőbb té­
telét a resicai bányák képezik* 
Mintegy háromezer munkás élet­
ereiének kihasználása révén jutnak 
a társaság részvényesei a horribilis 
osztalékhoz. Ha naponta csak nyolc 
órát tölt lent keserves csákány­
munkában a bányász, akkor nem 
keres többet a maga és családja 
részére havonta 60—80 koronánál. 
Hogy éhen ne haljon: kétszer megy 
tehát le a bányába, vagy negyven- 
nyolc óta alatt legalább háromszor, 
fis igy leng valahogy, idő előtt 
megöregedve, elesve az élet minden 
erőforrásától, amelyet ti, a kénye­
lemben és jólétben hájasra hízott 
urak és hölgyek unottan élveztek.

December 10-ikén már jelentke­
zett a bányalég, ott a resicai bá­
nyában. A munkások már panasz­
kodtak, gyűlést akartak tartani, de 
o szotoabiró ur, az állam resicai kis

úristene, a megyei burzsoa: egyet­
len munkásgyülést nem engedélyez. 
Hiszen együtt teázik a bányai iszt- 
viselö urakkal, csak nem fog nekik 
kellemetlenséget okozni? Ez a ba­
rátság náluk, az úri becsület.

Es aztán most megjött a robba­
nás, a maga borzalmos katasztrófá­
jával. Mindenki vállat von, meg­
nyugszik abban, hogy ez vele jár a 
bányászattal.

És senkinek nem jut eszébe, hogy 
a társadalom közönyössége mennyire 
bűnös e szerencsétlenségekben.

Ugye, a földmivelési minisztériu­
mot, amelyet sok millióval ezelőtt 
húsz évvel építettek, csak a belső 
vakolat repedezik, már kiköltöznek 
és a sok milliót lerombolják, újabb 
sok millió költséggel. Itt urak ülnek, 
állítólag dolgoznak. Hogy okanda- 
lizálna a tisztelt társaság, ha itt 
esnék be egyszer egy szoba fala, 
Micsoda beszéd folyna róla a teák 
mellett és a sajtóban.

A resicai bányalég már előbb 
ielsntkezett — minden bányarém 
előre bejelenti magát — a mun­
kásoknak mégis le kellett menni a 
halál torkába. A hivatalnok urak 
parancsolják, bíróságnál, megyei hi­
vataloknál nincsen" ellene orvoslat. 
Ezek mind urak, akik jól nevellek 
és a jó neveléshez tartozik: az 
ismerősöknek nem kellemetlenkedni. 
Csak ezt ne.

Közönynyel veszi mindenki a re­
sicai hirt, holott a közvélemény erős 
nyomása lenne csak képes támo­
gatni a kizsarolt, nyomorult népet, 
hogy szembe szállhasson elnyomói­
val és hasonló cselek, a mikor a 
katasztrófa mindig csak idő kérdése, 
elő ne fordulhasson.

„Mi jól érezzük magunkat, szük­
ségünk van a szénre, a részvénye­
seknek tőkéjük után jogos az osz­
talékuk, nekem jó fizetés kell, a 
mérnök sógoromnak is, az ügyvéd 
bátyám nem veszhet össze a gróf­
jával, aki legjobb kliense és aki 
megneheztel reá, ha szocialistásko- 
dik. Üljünk a teához, menjünk a 
színházba, mi nem változtathatunk a 
világon, a nyomorultakkal sírni pe­
dig, annak semmi haszna sincsen..

. így beszélnek és igy tesznek.
Lent a bányákban pedig nemcsak 

fekete szenet bányásznak. Lassan

valami fekete tűz gyűlik össze a 
lelkekben s nincs más mód reá, e 
tüzet szítani kell, csak a gyűlölet a 
mai rend ellen, csak ez válthatja 
meg az emberiséget.

A politikai korzón.
* A paktum és az önálló magyar bank.

Az ember álmélkodva olvassa a koalí­
ciós estilapokban a kommentárokat, a 
melyeket félhivatalosan gróf András- 
sy Gyula bécsi Htjához fűznek. Ezek 
szerint a „király kedvence" azért sietett 
fel Becsbe, hogy egyrészt az uralkodó­
nak a helyzetről jelentést tegyen, más­
részt az osztrák-magyar közös bank 
kérdésében e n g ed rn ényeke t eszkö­
zöljön ki a császárnál. Hogyan? Hát 
már az sem volna igaz, hogy a koalíciós 
bűnszövetség a kvótaemelés ellenérté­
kéül u bank dolgában szabad kezet kö­
tött ki magának? Avagy a paktumnak 
nevezett császári pátens ellenére ahhoz 
sincsen jogunk, hogy az Ausztriával 
való megegyezés meghiúsulása esetére, 
magunk gondoskodhassunk gazdasági 
berendezésünkről? És végül: még a gaz­
dasági kérdésekben sem szabad intéz­
kednie a nemzetnek az osztrák jegy­
bank jelenlegi kormányzói, az osztrák 
parlament, az osztrák kormány, az 
osztrák kamarilla és az osztrák sajtó 
beleegyezése nélkül? Tehát eredmény- 
kép a rideg valóság mégis csak az: Ma­
gyarország leigázott, megszállott, sarc- 
fizető és udvari lakájok által abszolu­
tisztikusán kormányzott gyarmata Ausz­
triának..,

* A koalíció berkeiben minden csön­
des. Tegnap borközi állapotban még 
nagyon hangosak voltak a bankelkitiö- 
riités hősei; mára azonban katzenjam­
meres mélaságba borongtak. Az alkot­
mánypárti sajtó megsnlmgtatta a meg­
vadult tigrisek fölött a házfdoszlatás 
rettegett erejű korbácsát, es erre a ic- 
nevadak farkukat behúzva, szelíd fog- 
csikorgatással kullogtak vissza ketre­
cük sarkaiba, lkát a független magyar 
nemzeti jegybank bizonyára üdvös do­
log, de azért a képviselői mandátum se 
kutya, fis ha már feladtuk a jegybanké , 
hát maradjon meg legalább a képvisel: 
bankjegy.

* A „Budapest" és Gaál Gusztim. A
függetlenségi párt valódi Jellegét leg­
hívebben a párt hivatalos sajtóorgá­
numa. a „Budapest" tükrözted vissz». 
Mindennap más és más púrtúrnyalnthoz 
tartozó lmnatva ontla ki hasábjain or-

szágboidogitö elmeszüleményeit. A lap 
szerkesztője, Szatmári Mór ország- 
gyűlési képviselő, akit a parlament 
minden pártja egyaránt tisztel és szeret, 
sztbad folyást enged a párttagok politi­
kai bölcsesége megnyilvánulásának és 
persze legtöbbször el sem olvassa eze­
ket az elmefuttatásokat. Tegnap a lap­
ban valaki hevesen kikelt a „fiatal stré­
berek" ellen, akik a függetlenségi párt­
ban ellentéteket szítanak. E kirohanás 
miatt G a á 1 Gaszton méltán meginter- 
pellálta Szatmári Mórt és felvilágosí­
tást kért tőle arra nézve, hogy a szó- 
banforgó támadás 6 reá, t. i. Gaál Gasz- 
tonra vonatkozik-e. Szatmári elolvasta 
az inkriminált cikket és kijelentette, 
hogy ez nem vonatkozik Gaál Gaszton- 
ra. Ez utóbbit teljesen megnyugtatta ez 
a kijelentés. Eszembe jut a régi adoma, 
amikor a vitatkozás hevében az egyik 
fél arcul legvintette ellenfelét, ez az in­
zultus miatt felháborodva kérdi a sértő 
féltől: „Tréfa volt ez a pofon?". „Nem," 
teleli a másik, „a legkomolyabban tör­
tént." „Azért,“ viszonoz az előbbi, 
„mert az efféle tréfákat ki is kérném 
magamnak!“

* Justh Gyula krumplija. Az idén na­
gyon rossz volt az ország krumpliter­
mése. Ez indíthatta a képviselöház el­
nökét arra a kijelentésre, hogy ö el­
megy krumplit kapálni, ha 1911-re nem 
lesz meg az önálló magyar bank. Egé­
szen bizonyos, hogy a bank se 1911-re, 
se később nem lesz meg; de azért sze­
retném ismerni azt az embert, aki a 
kegyelmes ur kapálta krumpliból fog 
enni. Ez a krumpli is csak ott fog te­
remni, ahol Barabás Bélának az a 
hires bunkósbotja, amelylycl az aradi 
hantoktól megilletett kuruc sajátkezű - 
leg ígérte leütni a derekát annak, aki 
az orsztráknak a kvótaemelést meg­
szavazza ...

Andrássy Bécsben.
Schönbrunnban fogadta a király.

— Saját tudósítónktól, —
— dec. 17.

Andrássy Gyula gróf belügymi­
niszter tegnap déleiül; tizenegy órakor 
volt Schönbrunnban kihallratáson a ki­
rálynál, akinek dolgozősznh\jáoa.i cg’- 
óránál tovább maradt. .leiW.hd.'iik azt 
is, hosv ez a kihallgatás már régebben 
tervben volt. \ minap Vm, amikor 
Andrássy gróf a fehértől kihallgatáson 
jelent meg, már elit iti-ivtlk az utal:» 
tanácskozást. Andrássy Gyuri arát n 
nap legnagyobb részét Bécsijén ulf.-.í. 
rokonai társaságában I ;:ti»;t<\ Tegnap
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este Esterházy Pál grói külügymi­
niszteri osztályfő családi lakomát adott 
unokatestvére, Esterházy Pál gróf és 
menyasszonya, özvegy Andnssy Tiva- 
darné grófné leánya tiszteletére. Éten 
a lakomán résztvett And.'ássy Qyula grót 
is, aki ma még Bécsben marad és dél­
után tér vissza Budapestre. _____

A resicai pokol.
Ä munka vértanul. — UJabb részletek a 

borzalmas katasztrófáról.
— Saját tudósítónktól. —

Resicza, dec. 17.I
A tegnapi rémes pusztulás részleteiről 

a következeket jelenthetek:
Dományban az Almássy-akna 

nyolcadik szintjén éllel negyedháromkor 
történt a robbanás, amely a bányában 
nagy kárt okozott. Szereneze, hogy a 
robbanás nem csapott át a többi szintre, 
mert akkor kétszáz ember pusztult vol­
na e.

Atrnak a tizenhárom szerencsétlen em- 
bérnek a neve, aki a nyolcadik szintben 
dolgozott és elpusztult, a következő; 
Thurn Menyhért, Steiner Ferenc, Ocse- 
nás Ferenc, Sikker Sándor, Samboi 
Emil, Wallner Antal, Oalandor Sándor, 
Polony Mihály, Gerga Oktávián és Dől- 
ka Sándor.

Ezek közül tizenkettőnek a holttestet 
már kihozták, csak Thurn holtteste 
van még a bányában. A szerencsétlenül 
jártak közül heten özvegyet és árvát 
hagytak hátra. Több munkás égett se­
bet szenvedett,

A bányában dolgozó többi munkás 
akként menekülhetett meg, hogy a nyol­
cadik mélyszintet épen a hánya vesze- 
deimessége miatt külön légvezetékkel 
látták el. így a mérges gázok a bányá­
nak többi részébe nem juthattak el. A 
bánya többi részében az üzemet ma 
délelőtt újra megkezdték.

Holnap a robbanás dolgában hivatalos 
vizsgálat lesz, amelyen részt vesznek 
W e i s z Károly bányabiztos, U‘E 1 e - 
veaux Béla főszolgabíró, Soysoel 
vizsgálóbíró, a vasúttársaság részéről 
György Albert bányafelügvelő és 
Veith Béla igazgató.

A katasztrófa oka.
A dományi pusztulásról beszélget­

tek egész nap Resicán. A viszonyokkal 
ismerős emberek és szerencsétlenül 
iártak hozzátartozói a társaságot 
vádolják. Mások azonban — a tár­
saság hivatalnokai, a hatóságok — „ki­
számíthatatlan és előre nem látható 
végzetszerű szerencsétlenségnek“ mond­
ják azt az irtózatos pusztulást. D’E 11 e 
V a u x Béla főszolgabíró például igy 
nyilatkozott egy uiságiró előtt:
_ Nyomban a katasztrófa után meg­

állapították, hogy a Davy-lámpák, ame­
lyeket a bányászok levittek magukkal, 
gondosan el voltak zárva. Az elömunkás 
valamennyit megvizsgálta és rendben 
találta azokat. Így hát igazán nem lehet 
tudni, honnét pattant a gyilkos szikra, 
honnét lobbant ki a félelmetes láng, 
amely pokollá változtatta a tárnákat.

12 évvel ezelőtt.
Tizenkét évvel ezelőtt is megreszke­

tett a föld Resieabánya vidékén. Akkor

Is éjszaka: 1896-ban, a december hő 
18-ár)! 19-ére virradó éjszaka. Akkor is 
bányalég robbant, még pedig ugyan­
csak Dományban levő Szécsen- 
tárnában, amely az Almási-akna 
mellett van és ezt a kettőt Resicával két 
kilométer hosszúságú tárna köti össze. 
Az aknában a katasztrófa napján két­
százhatvannyolc ember dolgozott, a ka­
tasztrófa helyén és pillanatában meg 
vagy 80—90 bányász volt a mélységben. 
A halottak száma december 21-én, délig 
harminchárom volt, negyvenhetén 
még hiányzottak és a sebesültek száma 
is óriási volt. Még karácsony után is 
egész csomó munkás hiányzott Az ak­
kori szerencsétlenség után európai hirü 
szakértők megvizsgálták a dományi bá­
nyákat és kijelentették, hogy azok a 
kontinens legveszedelme­
sebb szénbányái. Akkoriban két 
nagy óvóintézkedés történt. Megtiltották 
a dinamittal való robbantást és úgyne­
vezett szellőztető légaknákat alkalmaz­
tak a bánya minden egeys szintién.

A munkások eleve bejelentették 
a veszedelmet.

A dományi bányák munkásai decem­
ber lü-ike táján már jelentették, 
már ekkor panaszkodtak, hogy 
baj lesz, roppant erős a bányalég, 
amely a lámpák lángját, bármennyire 
lecsavaríák is, fölhúzta a rostélyig. 
Hiába jelentés, hiába panasz: nem tör­
tént semmi, semmi. A munkásoknak 
dolgozniok kellett tovább, most már 
abban a tudatban, hogy pokolban, halál- 
kamrában dolgoznak... Dolgoztak is 
tovább tizenhat órákon keresztül, hogy 
annyi csille szenet összebányászszanak, 
hogy egy kis bért kaphassanak.

A bányalég roppant erős volt, a mun­
kások panaszkodtak, jelentettek, aztán 
— pont. Tovább nem mehettek. Bátor­
talanok voltak: szervezetlenek, leg­
nagyobbrészt gyakorlatlan munkások, 
akik az ellen sem kelhettek ki erőseb­
ben, hogy azok a tárnák, amelyeknek 
egyikében a katasztrófa is történt, el­
avult berendezésüek, elhanyagolt álla­
potúak.

dezni. Nem tudott. Ekkor egy spicli a 
VIII. kerületi pártszervezelre hárította 
az egészet. A rendőrség a besúgó ha­
zugságaira a pártszervezet vezetőem­
berei és tagjai közül egy csomót 
összefogdosott és gyilkosság miatt le­
tartóztatta őket.

A besugás nem vezetett eredményre, 
ekkor a rendőrség egyes vádlottak 
bosszúvágyát keltette föl azzal, hogy 
elhitette egyesekkel, hogy Fröhlich és 
egy-két társa őket bemártották. Mire 
ezek visszavonva addigi igaz vallo­
másukat, Fröhlichre rémmeséket talá 
tak föl, csakhogy ezen az áron a 
rendőrség csábitő ígérete szerint ők 
szabaduljanak.

Az ügyészség vádirata már nem 
gyilkosságról beszél, hanem Fröhlich 
Rezső. Vámosi Mihály, Döményi Al­
bert, Kleizer József, Nagy Károly, We- 
szely István, Tóth Károly, Gergely 
Gábor, Csömör Pál, Csernlk István, 
Csávás Sándor, Tasi István, Tasi Sán­
dor, Kőműves János munkásokat m a- 
gáncsok elleni erőszak­
kal és háláltok ózó súlyos 
testi sértéssel vádolja.

A budapesti büntető törvényszék dr. 
jaraniczky törvényszéki bíró el­
nöklete mellett ma délelőtt kezdi meg 
az ügy főlárgyalását, amelz előrelát­
hatólag több napig fog tartani.

A vádlottak védelmét dr. Vázsonyi 
Vilmos, dr. Ladányi Ármin. dr. László 
jenő, dr. Ormos Ede, dr. Landler 
lenő, dr. Kadosa Marcell, dr. Mózes 
László budapesti ügyvédek és dr. Gru­
ber Károly szabadkai ügyvédek lát­
ják el.

A tárgyalás iránt óriási az érdeklődés.

Betörők a gimnáziumban.
Karcag, december 17. Az éjjel betörőt 

Jártak az igazgatói és tanári szobákban, 
öt korona zsákmányra akadtak, ezt el­
vitték, a Wertbeim-kasszához nem 
nyúltak. .<

apihirek. ,7

Ä Lujza-ytcai véres 
tüntetés.

Ma tárgyalja a bíróság a tün­
tetők bűnügyét

— Saját tudósítónktól. —
■— dec. 17.

Május havában nagy húsipari sztrájk 
volt a fővárosban. Huszonharmadikán 
a Vili. kerületi pártszervezetben gyűlés 
volt e tárgyban, amelyről néhányat! a 
hentesbollok elé menlek tüntetni és 
igy tüntetlek a Lujza-utcában Kozá- 
1 i 1: Márton henfesboltja elölt is, ahol 
összeütközésre került a sor. Természe­
tes, hogy a tömeghez sokan csatlakoz­
lak és ezek közül valaki M a t u s K a 
István munkában álló hentessegédet 
megsebesítette. Matuska másnap m e g- 
h a 11. Sánta Fülöp villamoskalauz 
is megsérült.

A rendőrség óriási apparátussal nagy 
szocialista összeesküvést akart fölfe-

képviselőház ülése.
— December 17-én. —

A képviselőház ma tartja utolsó ren­
des ülését a szünet előtt, azonban bizo­
nyára még egy formális ülést fog tar­
tanig amelyen Wekerle az adóügyi re­
formra vonatkozó javaslatát nyújtja be.

A főrendiház e hó 21-én tartja az 
ülését é-s az esetben, ha netalán ma már 
benyújthatná Wekerle adóreformra vo­
natkozó javaslatát, nincs kizárva, hogy 
a képviselőház a főrendiházi files után 
való napon, tehát 22-én, tartja a szünet 
előtt utolsó formális ülését, melyen azon­
ban a szabadság után áhítozó képviselő 
urak közül már alig néhány íog részt- 
venni.

TÁVIRATOK."
A caracasi forradalom. 

Newjoik, dec. 17. Caracasbun teresen 
5 a tömeg uralkodik. Ma csapatokat kiild- 
1 tek ki a rend helyreállítására.

Elfogták a légionárusok vezérét. 
Paris, december 17. A föllázadt légió- 

narusok vezérét, De Pal-t, elfogták 
Marchouirban. De Pa! — bajor hadnagy 
volt és tagja a Rhodes grófi családnak.

Tör és golyó.
Meggyónt a esapodár.

— Saját tudósítónktól —
A Szent Istváu-kórház második eme­

letén, a sebészeti osztályon fekszik egy 
barna, szeplős arcú asszony. Most egy 
hete véres dráma hősnője volt. Az ud­
varlója szerelmi féltékenységből kétszer 
rálött. Mindkét lövés talált. Az egyik a 

nyakát súrolta véresen, a másik a vál­
lát ‘fúrta át. Élet-halál között lebegett, 
mikor a kórházba szállították, s csak 
tegnap tért egy pillanatra eszméletre.

— Szívós mint a macska, — mondják 
az orvosok Újhelyi reudőrfogalma- 
zónak. aki tegnap délelőtt megjelent a 
kórházban, hogy az asszonyt kihallgassa 
a gyilkossági merénylet dolgában. Az 
asszony gépiesen, akadozva beszel. A 
tüdeje megsérült. Vallomása súlyosan 
terhelő egykori udv adójára.

G u d m a u ti lajosnenak hívják. Nem 
él a tériével. Másfél évvel ezelőtt ismer­
kedett meg S m i d t Béla kocsigyártó­
segéddel, akinek a kedvéért otthagyta 
az urát De megcsalta Smidtet is... 
Olyan a vére. Nem tud kitartani egy 
férfi mellett.

A legény bánatában kivándorolt Ame­
rikába. El akarta felejteni. De nem tud­
ta Nyolc héttel ezelőtt visszajött Buda­
pestre. Pedig sok pénzt keresett. De ha- 
zahozta a szive.

Fölkereste az asszonyt s azt mondta. 
— Jöjjön velem! Legyen az enyém 

újra. Csak egyszeri Egyetlenegyszeri 
Az asszony a vállát vov.ogatta:
— Jó De csak egyszer. Van egy ba­

rátom most, aki <1 fog venni feleségűt 
Egyszer megcsalom még ma- 
gá v a 1, tekintittel a múltra, de több­
ször nem.

Úgy emlékszik az asszony, hogy 1 
„Zöld koszorús-szállodába mentek akkor 
vste. A legény viselkedése már ezúttal 
gyanús volt előtte. Felt, hogy meg- 
akarja ölni. Sraidt ugyanis egy 
éles vadásztőrt rejtett el a vánko­
sa alá, abban a hiszernben, hogy az 
asszony nem veszi észre. De o éber 
voit és hajnalban, mikor a kocsigyár .6- 
segéd elszunnyadt, elmenekült a 
szállodából.

i — Azóta nem találkoztunk, — beszél.<
! az asszony. Csak szerdán, mikor a ve- 
1 rés dráma történt. Smldt beállított hj-z- 
I zám. Részeg volt. Dőlt belőle a pálinka 
! Azt mondta:

— Akarsz-e a szeretőm lenni? A) 
I ágyasom? A feleségem?!

A lakásban sötét volt. Én megijedtem 
! Egyedül voltunk, féltem. Azt mondtam, 
j — Akarok!

De a legény rosszul értette. Mámoros 
, volt a bortól és a pálinkától. Revolvers 
1 rántott és többször rám lőtt...

laraáék vásár Selyem maradékok.......... 150, 250, 250 kr.
Flanell maradékok.......... 50, 75, 90 kr.
Se fém maradik teljes aljra... iso, 225, 275 kr.
120 cm. széles kelmék mje 33, 48, 75 kr.

Bleier Isrsó Áruháza
»H GÓLYÁHOZ»

V!, hevület, Nagymező-uteza 12. szám alatt
a cégnek fiótiüzlete sem Pasten, sem vidéken nincsen.

házta^ási csikkekben g§r^ Albert

és korcsolyáit ban. “5^ .* BUDAPEST, VI., indrássj-ul 57. szám.

bevásárlási
iorrás!

w ui és használt c "j 
llíí!,!](j8nnemüvZ-

resz nElRQflVaD 0 ER5ZflniQEl71ElK
minden méreibeni csődtömegtől származók, nagy maiisiyi&egbcit és darabon-ént is minden elfogadhat* árért eladók

telefon 34-36. Grünspan lsei dórnál, Budapest, V., Váczi-ut 24. Telefon 3*-36.



tfadapöst, <l«oo»bcr W.
. tddig van a súlyosan megsebesített 
asszony vallomása, amit tegnap U i- 
Sielyi fogalmazónak Jegyzőkönyvbe 
mondott

Smldt Béla ellen a’ vádtanács gyilkos- 
sági kísérlet címén vádat emelt és pőre 
alkalmasint febrnár, havában fog tár­
gyalásra kerülni. ív. ■

'

DÉLI T7J8AO

Kitüntetett gyógypedagógus. X ki­
rály Berkes Jánost a gyógypedagó­
giára] tanítóképző igazgatóját a Ferenc 
Üózsef - rend lovagkeresztjével tün­
tette ki.

— Elfogadhatja és viselheti, ha bírja«.
X „Budapesti Közlöny“ mai száma 
publikálja: ö császári és királyi apostoli 
felsége legkegyelmesebben megengedni 
ünéltóztatott, hogy báró Aehrenthal 
Alajos, a cs. és klr. Ház és a küliigyek 
cs. és kir. minisztere, a porosz királyi 
fekete sas-rendet, a baior királyi Szent 
Hubert házi lovagrendet, a szász királyi 
dűlt korona házi rendet, a Württemberg! 
korona-rend nagykeresztiét a szász- 
welmari nagyhercegi éberség, vagy 
fehér sólyom-rend lovagkeresztiét a 
badenl nagyhercegi h ü s é g r e nd nagy­
keresztjét, a meklenburgi nagyhercegi 
vend korona házirend aranykoronás 
nagykeresztiét az oldenburgi nagyher­
cegi Péter Frigyes Lajos házi és érdem­
rend koronás nagykeresztjét, az anhalti 
hercegi Medve-Albrecht házi­
rend nagykercsztjét a schaumburg- 
(ippei hercegi házirend I. osztályát és 
k lippei hercegi házi rend I. osztályú 
dijkeresztjét elfogadja és viselje.

— Lengyel Zoltán — konyakgyáros.
A krasznavidéki erős és zamatos boro­
kat Szilágy-Krasznán konyakká akarja 
feldolgozni egy alakulóban lévő rész­
vénytársaság. Az alapitők között sze­
repelnek: Lengyel Zoltán képviselő, 
iki nagy bortermelő a vidéken, továbbá 
Lázár Géza, Lengyel Ákos és 
Nagy Béla krasznai birtokosok. Po- 
lónyi Géza állítólag már eleve na­
gyobb megrendelést tett a Lengyel­
konyakból ...

— A „Huszár“ katasztrófája. A „Hu­
szár“ siktengert járó torpédónaszád el- 
siilyedéséröl a következőket jelentik ne­
vünk Pólából: A bajó teljesen elveszett:
9 vihar három részre törte s ezért hasz­
navehetetlenné vált Szerencsére azon­
ban oly sekély vízben fekszik a torpedó- 
naszád roncsa, hogy a gépeket, a ka­
zánt, az ágyukat s értékesebb részeit 
meg lehet menteni. A kincstár kára tehát 
nem olyan nagy, mint gondolták, mert 
nem megy többre mintegy háromszáz- 
ezer koronánál. Az eisiilyedt „Huszár" 
Fräste mellett a Riff Albanese szirtzá- 
tonyon fekszik 14 méteres mélységben.

— Szerencsétlenség a pályaudvaron. 
Pór fi József szénmunkást ma reggel 
szerencsétlenség érte a nyugati pálya­
udvaron. Tolatás közben egy mozdony 
a raktárfalhoz szorította és a szeren­
csétlen ember lábát törte. A mentők be­
szállították- a Rókusba.

— Hurokra került szélhámosok. Iva­
nov Péter, Ncdelkof i Ferenc, P é fi­
zó s Ferenc zöldségárusok és Kisker 
Lajos tyukszemirtó féríiu bandát alakí­
tottak és hamis pénzt Ígértek olcsó pén­
zen hiszékeny Paliknak ... I ermészetc- 
sen eszük ágában se volt hamis pénzt 
liierálni. csak az előleget vették föl rá, 
aztán tovább állottak. így csapták be 
többek között Zsovotia János bolgár 
kertészt is, akit elvittek Pénzes, Sip-ut- 
ca 24. szám alatti lakására és 600 koro­
nát szedtek c! tőle. Ígérvén, hogy 1800 
koronát érő hamis pénzt adnak neki. A 
becsapott ember végre is megunta a vá­
rakozást a kincsre és névtelen levélben 
följelentette a bandát a rendőrségnek, a 
mely ma a kiváló férfiakat összefogta és 
letartóztatta.

— A mozgófénykép a kultúra szolgá­
latában. A „Kinematogvai' Karácsot yi 
20 oldalas száma a közönséget te ne kí­
vül érdeklő újdonságokról értekezik, 
melyek mindvégig tanulságosak, oktal ok

és szórakoztatók. Cikkei közöl Merne- 
lendók: Mozgófénykép-előadások világos 
nézőtér mellett, mozgőfényképtcl vételek 
léghajóról, egy idegizgató oroszlán vadá­
szat megörökítése mozgőfénykép utján, 
kiváló irók müvei a vetítővásznon. Az 
elsőrangú lapot, mely a magyar Kine- 
matografus-szövetségnek hivatalos köz­
lönye, szerkeszti és kiadja Lenkei 
Zsigmond, társszerkesztő dr. Vári Re­
zső. A karácsonyi számot a kiadóhiva­
tal 50 fillérért megküldi: Címe: Buda­
pest, Sándor-tér 4.

•— Flu vagy leány? F. elmen került 
színre Ármin egyik legsikerültebb 
operettje a Royal Orfeumban, s Brand 
kapitány tengerparti villájában lejátszó­
dó színes kiállítású operett zenéiének 
szépségével s mulattató jeleneteivel 
rendkívüli sikert aratott. A miisort to­
vábbra is kiegészíti „A primadonna" 
cimü bohózat, mely állandó derültség­
ben tartja a közönséget s az ul attrak­
ciók mellett Ujváry Károly mint „Mó­
ka bácsi" zenekisérettel és uj kupiéival 
szerepel. A télikert tükörtermében pedig 
internacionális táncattrakciók játsza­
nak. Az előadás itt 12 órakor kezdődik.

x Feltűnést keltő Budapesten az or­
szágosan ismert Zélinger-féle készpénz- 
rendszerű I-ső rangú úri szabó-termek 
zseniális működése. Smocing-öltöny 
mérték szerint 35 forint, fekete vagy 
utcai öltöny 30 forint, télikabát 35 frt, 
príma munka, tiszta gyapjúszövetekből 
IV., belváros,- Magyar-utca 3. sz, I. em., 
Kosuth Lajos-utca mellett.

x A legveszedelmesebb időjárás ez a 
mostani, amikor a hó hol elolvad, hol 
összefagy s a nedves hideg át- és át­
járja az ember testét. Óvakodjunk tehát 
attól, hogy magunkat könnyelműen ki­
tegyük az időjárás szeszélyeinek, ame­
lyek már számtalan emberi szervezet 
pusztulását okozták. Alkalomszerű egy­
úttal, hogy figyelmébe ajánljuk a közön­
ségnek, olvassa el az „Értekezés a vil­
lamos gyógymódról" cimü könyvet, 
amely élvezetes tudományossággal 
mondja el, hol keressük meg a gyógyu­
lás útját, ha csuzban, köszvényben, fej, 
hát s egyéb tagok szaggatásában s bár­
mely idegbajban szenvedünk. A köny­
vet ingyen és bérmentve zárt boríték­
ban küldi meg mindenkinek az Elektro 
Vitaiizer Orvosi Rendelőintézet, Buda­
pest, Károiy-körut 2, félemelet 43. sz.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Izgató mérnök. Szemere (Sclia- 

morzill) Kálmán mérnök a nyáron 
parasztmentésre adta a fejét és elárasz­
totta a Dunántúlt „A népnyuzók futása" 
cimü röpiratával. A királyi ügyészség 
osztálygyülöletre való izgatásért pörbe 
fogta Szemeiét, aki fölött ma ítélkezik 
S á r k á n y elnökletével az esküdtszék. 
A közvádat dr. B a 1 á s Elemér kir. 
ügyész képviseli, a védelmet dr. Csil- 
I a K Hugó látja el.

„TURUL,, takarék-' ' \ ,-V - <46 Vés

hitel-szövetkézét
t,TURUL‘-*épbank)

Nagymező-utcza 37—39, sz,
Kölcsönöket nyújt előnyös fel* 
ti tételek mellett. n

Kiadja:
A „DÉLI ÚJSÁG“ LAPKIADÓ 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

\ legerősebb tölgyet
is megőrli a szú, de a kertben plántált, 
leggyengébb gyümölcsfák is szépen fej­
lődnek, ha avatott kertész gondozza 
azokat. Ép úgy a leghatalmasabb erejű 
embert is tönkreteszik a testi és szellemi 
túlterhelés, a kicsapongások, a gyönyö­
rök mértéktelen hajbászása, az élet küz­
delmei, gondjai, bak ellő időben nem gon­
doskodik az ezen bűnök által okozott 
gyengeség! skimerülési beteges állapotok 
leküzdéséről, szervezetének, megerősí­
téséről.

I Kizárólag szegedi és körn ?ék-

Ibeti, válogatóst hüvelyekből 
tisztán őrölt

' ,-----------' —

I-rendu édes 
nemes paprikát
5 kilós postacsomagokban, kgmonként 
4.— koronáért szállít, utánvétel melleit

l?ífl Sándor
PaprUsamalma

Újszeged.

tlnczeg&zdászatl czlkkek jjj 
legolcsóbb bevásár- » 

lási forrása és leg­

nagyobb raktára- >/

WATTERICH A.
Budapest, V„ Dohány-u, 5,

A fest', szellemi és nemi gyengeségek I 
és kimerntési állapotok,a test különböző I 
fáidalmai. gyomor- és bélrenvbeség. S7iv-1
doiiogásök, életuntság, kedvetlenség ér- |
r.etp, de sót osuz. köszveny, görc-ös és j
hürtéaes átlapoioK Ionról-tokra nagyobb
mérveket öltenek, ha elhanyagoljuk, de 
megszűnnek és gyógyulnak, ha kellő 
időben veszik elő az alkalmas gyógyító 
módot. Erre nézve ad felvilágosítást a 
Modern Villamos Gyógymódról cimü 
könyvecske, melyet mindenki díjtalanul 
és port^mentesen kap meg, aki azt e 
lapra való hivatkozással kéri alábbi 
címtől.
Elektro-Yitalizer orvosi rendelő-intézet

I Budapest, Kéroly-kürnt 3. félemelet 43.

Ajándékok:
ezüstből 2, aranyból 6, ékkövesek 30 
ébresztőórák 4, zsebórák 6, ingaórák 
14 koronától feljebb csakis jobb kivitel­

ben beszeiezhetők
Gáti és Szabó "S2&S
Bécsi-Utcsa 9„ az Erzsébet.tér mellett. 
Nagyobb ezüst tárgyak és ékszerek gyári 
áron alul. Eltörött órák és ékszerek 
igen kis költséggel helyrehozatnat, vagy 
becsoréltetnek. fessék czimüníet tár­
csájába tenni, alkalomadtán hasz­

nát veheti.

TÍLEP0S
36-83.

Valódi porost szalonkősze- 
net es kokszot stábokban, 
valamint egész fuvarokban 
a leggyorsabban és legel- 
• csobban szállítanak *

Rédei és Társa
küszén-nagykoreskedék
Központi iroda:

17., Béla-ntcza 4.

I

Valódi

ÉKSZEREK
és ezüstáruk

dús választékban, a legegy­
szerűbbtől a legfin. kivitelig

KRIEGLER D.
arany- és ezttst-ékszeráruk 
jyara* és eladási üzlete

IV., Károly-körnt 24.
ALAPITTATOTT 1870

Díszoklevelekkel, aranyérmekkel és rend­
jellel kitüntetve bel- és külföldön.

Leggjélbb @s 
legszebb

BENCZE ÉS 
TÁRSA-nál
BUDAPEST,
IV., Váczi - utcza 2.

A KOBRAK-czipök 
egyedüli elárusí­
tója a Belvárosban

- KITÜNTETÉSEK: -
Budapest, Pária, Liege, Illanó. BANYAI VIKTOR

MÜBÚTOR ASZTALOS
TELEFON 65—83. Gyár: Váoxi-ut 74.szám. || V., Lipót-körnt 24.

-maUtenaek:

L.ká»b«r*ndi»éwk 
■07 modern, mist 
ktatsxikas stylhwi

Tervek, ttlbéplésak dijmBQiem



Bll ÚJSÁG »yu«. dcczetnber 1?,

CLUB kávéház
V., Lipót körül 16. u>

(a. vigeiiabáe iostom»«.d»Ag6bin
Színház után vacsora. 
Hideg és meleg buttet. 
Pontos kiszolgálás. :: 

Összes kül- és belföldi lapok.
A vigszrházi művészek találkozóhelye.

Megnyílt a

Tisza-Szálló
Tisza-síállá épületében 

Budapest, VI., Révav-utcza 24 sz.
Hatvan szoba, villanyvilágítás, 
rézágyakkal. Hónapos és napos 
szobák I írttól feljebb kaphatók. 
Hónapos szobák ára 30 forint.

Legkedvesebb

karácsonyi ajándékok
BAUER SAMU

czukráezdájában
VI,, Andráasy-ut 6.
Buffet, hidegéteiek, halak, szárnya­
sok, húsfélék a légiin, kivitelben.

GB A MMOFONOK AT
a világhírű THE ROYAL pépeket
szigorúan se eredeti gyári árakon

i Ir» érlBszíllltással
' .............. -~--rrs vidékre is bárkor A.

Láng Jakab és Fia
grammolo"- *• varrógép. 

eagyZerr »Uedőí
Budape«t VIII. kér.,
Jozaei-ktirut 41. ez.
Fióküzleteink Vili,, fia- 
ross.tér 4 szám és Budán 

Margit körút 6. szám.
Árjegyzék Ingyen ée bcrmenl.v Figyeljünk a czirareI

Pénzt bútorra,
zongorára. Bútort, zongorát, hiotót, auto­
mobilt, kurrene-árut, varrógépet, kerékpárt, 

stb. feltűnő jutányosán beraktározunk.
Tauszik és Társa VI., Gyár-utca 21.
felelőn szám 83—97. lár beraktározot. 
tárgyakat magasabb előlegezéssel kiváltunk. 
Ügynökök és üzletajánlók magas jutalékban 

részesülnek.

Hí nonHcinnil bulorhliel. Bútorok csakis UJ I uiiuuLfcl U a legjoub k.vitelben kap­
ha ók készpénzért v. banknál tőrleszlnető 
rész etre. Ba azs és Tarsa betorrantarában 
Bodapes. VI. kér. Eéva.-ntcza 3. Vaczi- 
köruí mel ctt. á vásárolt bútorok értékét 
egy bank fizeti nekünk k-, a vevő tehát a 
bank iák marad adósa, miáltal a bútor 
mifelénk nek késznénzárban számithatj.UR
á banázöicsönt sem resziegtrzés, sem egyebb 

költség nem terüeli.

PÉNZT
bniorra, zongorára, varrógépre, keres-
kedeim; ár.iara, ha azokat bizományba

iegjktái.yosaeban berak árosza

Balassa Gyula és Tsa
fiókja

Vili., József körút 66.
Telefon 103 - 10.

Kr istalin.
Teliestit ártalvállán hör» és srcz- 

szepild-szer,
» mi még eddig nem vo-t » 1 melynek halá«a 
páratlan. A JKrstalin a bőr ápolásának hathatós 
ezeio eg ersköee. A bőr felemészti e ezaita sri- 
mává, (»»rtsonvoseó. »iotrlos üdeségtivé és fehérré 
lófc*. Pattanások és foltok a nedves hasai á’at 
következtében eltfinnek. Mértéktartó envhemat- 
Hirorástai eJtuu éti az arczon, közén, nyakon a 
ránc okát és így eléri mindenki ^-zt, a mit leg 
’Óbban óhajt. — A Kristal'n "latit »z e ő tlitsp» 
hor gy.tit-Fóiie nővén' "bői r i. —« A Krtotalin 
mindig alkalmazható, de mindig mosdós után. No- 
rvou kevi's a k- mazuid" ts as arca kőz«-pé'ől 
massirozindó e1 jobbra é- b**ta wndaddi?, mip 
b* nem hhtoi óe ei n-» enyészik a bőrben. 
E kor rimpor is aikalma^h tó. — S^crrm 
abban fosrom látni, hogy mindenki, a ki ct-ak 
eg ?zor használta a ICrista'int, eoh* "em fog 
más szeri atfrnimajrai bőrének hi- nifc'i*. kon­

tier válására és ápolásává.

Glinkievch Sándor
román kir. "yóvyszoiész 
SóBzados és komthu*.

KRISTÄL1N MÁSSÁ:
Próbatége’y 50 fill. üvegdoboz 3 kor,

Ba)olika dlsrtégelv 5 korona.
Krístulin szappan t *or Kr’sta In pointer 1 kor

Kapható min den :?yóg»szertár ban, drogériában es 
illatszer üzletben.

Megrendelhető: a „Rn Stalin“ mag var- 
országi tdrakfsriban is. Budapest, Vili, 

Baross ulcza 9i. sz.

karácsonyi vásár
Bluzküiöniegességek, kosztümök, 

aljak és pongyolák

Füludi Lászlónál
Budapest, Vl, Andrássy-ut 48.

(Oktogon.)

í Síinek kétszeres arat
(izeim, rniMor nálam ujdonat uj 
vartORépvket ói áron kapni 6 év 
jótállással előiegüt 5 forint kül- 
’demiő, ná.rn.ék úti xó.eé'r-

Singer női varrógép
ma^a-'isru 27 torint, kautatu»- 
iod nóivai tógép 40 irt. üzent- 
ra!boP»n női varregé? 45 litert 

5 fiókos ksrikabaios vney Gztntraiuoo.n női var­
rógépet remoa k a-lvasoan óú frf.it. oötyesztő 
kdiittib*ji.B vaey Czen‘ alboo-n női wonogepet, 
■ ötnek dardU 6o oiintéu tsA lUok, me" nem te­
leiét visszafooadom, völ«Márt visszaküldőm, koc- 
tartatás kuarvd. hRAuBS EEmF-K, var* 
.ógeo gyAit raatAia, Budapest, iV., Ve­
res Bátae-utos* 4u. föltísaiat 5. s*. udvar­

ban. — C^yaonoanci nem doboziatok 
vissoxiU'adók árkedvezményoen részesít nek.
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Hölgyek figyelmébe!
Kosztümök. . . K 32.— 
Divatul], 'l. . . . „ 5.—
Selyemb ni ... » 12.—
Szövetblns .... „ 7.—
Flaoelltjlnz .... 3.50 
Clothjonpou . , . „ 3.50
Selyem Jonpon . . „ 12.—
Pongyolák .... 6-tól
Vásznak, nöl fehérnemű, 
Ágygarní túrák és ruha- 
keim ók rendkivttl olcsó 
—elárnsitása. ——

ERDŐS ÁRMIN
71TT7IAPP5T

VI1,, Erzsébet-körút 30. sz,
Ara: 75 korona

A t, ez. gazdaközöiiaóg
é-<i íp^'ivállalkozók íigyei/nó'ie ojá lom év óta 
♦'innal« i: zdavnzi tü ij>;voi;4meiy20'<.«ket e!t:o yotő 
‘Ov.mV i!»1 • tie;: (?c;«o«zeK kott-r^ok, mól na- 

• pK. .'iM'FzK'züti, keile.izex, c*ei4iclős>é4*c!.
t'Mi, ti jinstueseri eíli*lyeztetnolt iűukauei
Avv-.n, V-., N,ig?.utr6-nt«ii :!6. »f- 1> • cn V4—7b.

Karácsonyi Vásár
1. számú Karácsonyi csomag.
7 mir egy ruha Mosó velez 
1 drb Leszabott ilanell szoknya 
1 » Angol ilanell fej kendő 
Inár Tóit keztyil

10 drb összesen csak frt 3,95

2. számú Karácsonyi csomag.
5 mtr egy ruha 130 cm. ez. Schott­

isch szövet
3 mtr egy BIoub világos vagy sötét 

mosó oasán
1 drb Fehér batbzt kötény 
5 . Bőr vagy más divat öv
—■ A 7^
10 drb összesen csak M ^',u

TE
3. számú Karácsonyi csomag.
5 m‘-r egy iut:s t‘20 cm. Bzóiei Divatszövet 

uóimoiy színben
1 drb Velez á só ezokr.ya fodorra?
1 Velez nodráií a szoknyátiOz meifeteíŐ
1 n Uaz.tait;isi levantin kötény 
ö ., Angol VAszón z.sobkenüö 
i Flanell íe:kend)

15 drb összesen csak irt 5.95

1 számú Karácsonyi csomag.
7 mtr egy luba Mosó casán vuagos 

v gy soívt
1 dru 160 cm. Doubl télikendó 
1 * Leszabott flanel szoluya
3 mit Mosó delein világos vagy sö­

tét egy blousva 
1 drh Uamaszt asztálfuíó
-------- R QS
13 drb összesen csak frt u.ou

CS« vászon, fehérnemit és 
AMCB* BQ|r8HCS. r S« divatáruk gyári raktára

Budapest. VII. Rákóczi ul lO. szám.

Legszebo karácsonyi ajándék az

Am poí
hütő és melegítő szekrény

félen nyáron egyaránt használható. Telje« 
sen fémből. Javítás te jesen kizárva.

Magassága 54 cm. Átmérnie 45 rrn. ímjol 
és szórna müvek.

Janda Gyula és Társa
V., Lipút-kvrut 12 és

Geitner és Rausch czóarnéi
VI, Ardíássy-ni 8

ZONOOR 
■PIA hl NI

KIDOB
HeVONTfllZv.ov 16 KORONA 
ItOtCSŐNDUflT.VÉGRE PÉNZÉI 

KIADTA ZONGORSJÄHin

n
N6V0NTA 20 KORONAIKÄP E6V MVAlÖ 

GYÁRTMÁNYÚ LEGMODERNEBB — .. . 
ÁROMPEDÁLOS ÉRCZPÁNCZÉLTÖKÉ5 

KERESZTNÚROS-TETSZÉSE SZERINTI 
SZINBEN-UJ ZONGORÁT VAGY PIAMINÓT 

NEM IRfuA VÁLTÓT. NEM ÁlUT 
KEZEST ÉS NEM TIZET BANKNAK 

KRMRTOT-ÉSMÉGIS TULAJDONA IX LESZ A ZONGORA.ILYEN IDEÁUSANJJS 
SZOLID ÜBERAUS MÓDON — mJííHi 

TÓKIZÁROLAGO
CSAK

órás ás ékszerész
Budapest, VI., Váczi körút 5.

Gazdag választék. Brilliáns ékszerekben nag-y raktár. Külön­
legességi ez ist. arany és lémóráxban. Alkatait ajándéktár­
gyak a legcsekélyebb összegben Is. Kovácsolt tömör jeggyü- 
rük minden nagyságban és súlyban. Szigorúan szolid árak.
TELEFON 87-67 er TELEFON 97-67.

Wm*

Sternberg Armw
és "I estvére

ci ts királyi udvari uangBiert.yar
.adarest, VII., Rákóczi ut 36. sz.

KV
Dovetcnd

Nyomaton a .Globus* mllmtczet és hrrlapktadó részvénytárvnság k-öriorgógepein, Hudapest, Aradi-utca k


